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Vorwort

Liebe Clubmitglieder, 
liebe Freunde historischer und klassischer Fahrzeuge,

Oldtimer und Youngtimer begeistern immer mehr Menschen, mittler-
weile tragen in Deutschland mehr als eine halbe Million Fahrzeuge das 
H-Kennzeichen. Längst sind Oldtimer weit mehr als eine Augenweide, 
denen man beim Vorbeifahren hinterherschaut. Sie sind Sympathieträ-
ger, die Emotionen wecken und machen die Fahrkultur unseres automo-
bilen Erbes erlebbar.

Für Besitzer und Liebhaber von Oldtimern auf zwei oder vier Rädern 
möchte der ADAC ein idealer, kompetenter Ansprechpartner sein. Er ver-
tritt die Interessen der Oldtimer-Freunde, von denen viele in den knapp 
70 dem ADAC angeschlossenen Korporativclubs organisiert sind, auf na-
tionaler und internationaler Ebene. Wir unterstützen die Liebhaber des 
mobilen Kulturguts bei dessen Pflege und Bewahrung, von der techni-
schen Hilfestellung bis zur Beratung in Sachen Recht und Sicherheit. 

Die jährlich mehr als 800 Oldtimer-Veranstaltungen des ADAC sind ein 
Beispiel für aktives Clubleben und Treffpunkt für Gleichgesinnte. Zu den 
Höhepunkten im Veranstaltungskalender zählen neben klassischen Mar-
kenclub-Treffen und sportlichen Events auch Oldtimer-Wandertouren. Ne-
ben unseren beliebten Touren ADAC Deutschland Klassik und ADAC Euro-
pa Classic bieten wir im Jahr 2020 gemeinsam mit unseren Regionalclubs 
erstmals vier Youngtimer-Touren an und tragen damit dem ständig wach-
senden Interesse an den Klassikern von morgen Rechnung. 

Zu diesen und vielen weiteren Themen finden Sie im aktualisierten und 
erweiterten Oldtimer-Ratgeber zahlreiche Anregungen und Tipps. Das 
faszinierende Hobby wirft immer wieder neue Fragen auf, die unser Rat-
geber oft schnell beantwortet. Und wer über Neuigkeiten informiert wer-
den will, kann sich kostenlos unter www.adac.de/newsletter für den 
14-tägig erscheinenden ADAC Oldtimer-Newsletter registrieren.

Ich wünsche Ihnen viel Vergnügen beim Schmökern und eine unfallfreie, 
genussvolle Fahrt mit Ihren automobilen Kostbarkeiten.

Herzliche Grüße,

Ihr
Hermann Tomczyk
ADAC Sportpräsident

Hermann Tomczyk
ADAC Sportpräsident
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Liebe Clubmitglieder, 
liebe Freunde historischer und klassischer Fahrzeuge,

Oldtimer und Youngtimer begeistern immer mehr Menschen. Längst sind 
Oldtimer weit mehr als eine Augenweide, denen man beim Vorbeifahren 
hinterherschaut. Sie sind Sympathieträger, die Emotionen wecken und 
machen die Fahrkultur unseres automobilen Erbes erlebbar.

Für Besitzer der rund 477.000 Oldtimer in Deutschland möchte der 
ADAC ein idealer, kompetenter Ansprechpartner sein. Er vertritt die 
Interessen der Oldtimer-Freunde, von denen viele in den knapp 70 
dem ADAC angeschlossenen Korporativclubs organisiert sind, auf nati-
onaler und internationaler Ebene. Wir unterstützen die Liebhaber des 
mobilen Kulturguts bei dessen Pflege und Bewahrung, von der techni-
schen Hilfestellung bis zur Beratung in Sachen Recht und Sicherheit. 

Die jährlich mehr als 700 Oldtimer-Veranstaltungen des ADAC sind ein 
Beispiel für aktives Clubleben und Treffpunkt für Gleichgesinnte. Zu den 
Höhepunkten im Veranstaltungskalender zählen neben klassischen 
Markenclub-Treffen und sportlichen Events auch Oldtimer-Wandertou-
ren wie die ADAC Deutschland Klassik oder die ADAC Europa Classic.

Zu diesen und vielen weiteren Themen finden Sie im Oldtimer-Rat-
geber zahlreiche Anregungen und Tipps. Das faszinierende Hobby wirft 
immer wieder neue Fragen auf, die unser Ratgeber oft schnell beant-
wortet. Und wer über Neuigkeiten informiert werden will, kann sich 
 kostenlos unter www.adac.de/newsletter für den 14-tägig erscheinen-
den ADAC Oldtimer-Newsletter registrieren.

Ich wünsche Ihnen viel Vergnügen beim Schmökern und eine unfall-
freie, genussvolle Fahrt mit Ihren automobilen Kostbarkeiten.

Herzliche Grüße,
Ihr
Hermann Tomczyk
ADAC Sportpräsident

Hermann Tomczyk
ADAC Sportpräsident  

 



Grußwort

4      ADAC Oldtimer-Ratgeber 2020/2021 ADAC Oldtimer-Ratgeber 2020/2021      5

Anzeige
Classic RemsieClassic Remise

Berlin | Düsseldorf

www.remise.de



Grußwort

ADAC Oldtimer-Ratgeber 2020/2021      5

Grußwort

Liebe Oldtimer-Freunde,

was für ein eindrückliches Erlebnis: An einem Wochenende mit einem 
historischen Fahrzeug durch eine wunderschöne Landschaft zu fahren 
und dabei die Arbeit des Motors und des Getriebes zu spüren – niemand, 
der das einmal gemacht hat, wird es jemals wieder vergessen.

Blitzender Chrom, elegant geschwungene Linien und eine auf Hoch-
glanz polierte Karosserie – dazu ein Motor, der uns spüren lässt, wieviel 
Technik, Raffinesse und Erfindergeist darin stecken: DAS ist ein Erlebnis 
für die Sinne, wie es einem nur ein Oldtimer bereiten kann. Es ist Ästhe-
tik und Genuss, Nostalgie und Tradition, kurzum einzigartig.

Es mag Menschen geben, die das nicht nachvollziehen können. Sie hal-
ten unser Hobby für eine irrationale Liebhaberei. Doch wir wissen: Sie 
haben etwas verpasst!

Historische Automobile sind keine nüchternen Transportmittel; sie sind 
Zeugnisse des technischen Fortschritts – und sehr häufig wahre Kunst-
werke. Und deshalb ist das, liebe Freundinnen und Freunde, was Sie  
pflegen, auch nicht einfach nur ein Hobby. Sie pflegen ein Kulturgut. 
Und das mit Leidenschaft!

Der ADAC unterstützt Sie dabei auf vielfältige Art. Dieser Ratgeber ent-
hält jede Menge wertvoller Informationen für Oldtimer-Fans, die mit 
ihrem Fahrzeug im In- oder Ausland unterwegs sind. Sie finden darin
Tipps zur Anschaffung, Pflege und Wartung bis hin zur Restaurierung 
und Versicherung. Auch über bevorstehende Klassik-Veranstaltungen 
des ADAC werden Sie informiert.

Ich wünsche Ihnen viel Freude mit dieser Lektüre – und natürlich mit 
Ihrem faszinierenden Hobby. Allzeit gute Fahrt!

Ihr 
Andreas Scheuer MdB
Bundesminister für Verkehr und digitale Infrastruktur

Andreas Scheuer MdB
Bundesminister für Verkehr 
und digitale Infrastruktur
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Grußwort

Liebe Klassik-Freunde,

die automobile Welt befindet sich im Umbruch. Elektromobilität, auto-
nomes Fahren und Vernetzung des Verkehrs sind Entwicklungen, die das 
Bild auf unseren Straßen in den kommenden Jahren sukzessive verän-
dern werden. Auch die Fahrzeuge werden sich verändern, im Aussehen, 
in der Technik und in ihrer Bedienung. Mit diesem Wandel kommt der 
Traditionspflege besondere Bedeutung zu. Schließlich ist das Kraftfahr-
zeug ein technisches Kulturgut, das die Lebensgewohnheiten der Men-
schen im letzten Jahrhundert mehr verändert hat als irgendetwas sonst. 
Dieses Bewusstsein gilt es zu erhalten und zu pflegen. Dazu gehört vor 
allem, dass historische Fahrzeuge auch in Zukunft ihren Platz auf unse-
ren Straßen haben. Hierfür setzen wir uns ein, im Oldtimer Weltverband 
FIVA mit ständiger Vertretung auf EU Ebene, als ADAC Klassik in nati-
onalen Gremien. In der 2019 gegründeten Arbeitsgemeinschaft Histo-
rische Fahrzeuge haben sich die deutschen Clubs und Verbände vorge-
nommen, dieses wichtige Thema gemeinsam zu vertreten.

Für Sie als Liebhaber haben wir den ADAC Oldtimer-Ratgeber mit noch 
mehr Informationen neu aufgelegt. Er gibt Neueinsteigern, die sich ge-
rade erst an das Hobby Oldtimer herantasten, Orientierung. Und er ent-
hält eine Fülle von Daten und Fakten, die auch Experten immer wieder 
nachschlagen. 

Das beginnt mit der Auswahl des geeigneten Fahrzeugs und der Frage, 
worauf beim Kauf zu achten ist. Wie bringt man es ins Land und auf die 
Straße? Welche Zulassungs- und Versicherungsformen passen zum je-
weiligen Einsatzzweck? Und was sollte man über Pflege, Wartung und 
Instandhaltung wissen? Zu all diesen Fragen hilft der Oldtimer-Ratgeber 
mit wertvollen Tipps. 

Das Schönste aber ist die Freude am Fahren, ob allein oder mit Freun-
den oder im Rahmen von Veranstaltungen. Auch hierzu lohnt sich der 
Blick in den Oldtimer-Ratgeber.

Betrachten Sie dieses Kompendium als einen Beitrag des ADAC zu Ihrem 
persönlichen Oldtimer-Vergnügen. Ich wünsche Ihnen eine spannende 
und genussvolle Saison.

Prof. Dr.-Ing. Mario Theissen
FIVA Senior Vice Präsident
ADAC Klassik Referent

Mario Theissen
FIVA Senior Vice Präsident
ADAC Klassik Referent
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Liebe Klassik-Freunde,

die Oldtimer-Szene ist in den letzten Jahren nicht nur gewachsen, sie 
repräsentiert auch ein breites Spektrum von Interessen. Das reicht 
vom glücklichen Schrauben über den Fahrgenuss bis zur erhofften 
Wertsteigerung des Liebhaberstücks. Mischformen sind dabei eher 
die Regel als die Ausnahme.

Der Oldtimer-Ratgeber des ADAC hält für alle wichtige  Informationen 
bereit. Er erscheint nun schon in der 12. Auflage und hat sich in 
 dieser Zeit zum gesuchten Standardwerk entwickelt. Er gibt Neuein-
steigern Orientierung, die sich gerade erst an das Hobby Oldtimer 
herantasten. Und er enthält eine Fülle von Daten und Fakten, die 
auch Experten immer wieder nachschlagen. 

Das beginnt mit der Auswahl des geeigneten Fahrzeugs und der 
 Frage, worauf beim Kauf zu achten ist. Wie bringt man es ins Land 
und auf die Straße? Welche Zulassungs- und Versicherungsformen 
passen zum jeweiligen Einsatzzweck? Und was sollte man über 
 Pflege, Wartung und Instandhaltung wissen? Zu all diesen Fragen 
hilft der Oldtimer-Ratgeber mit wertvollen Tipps. 

Das Schönste aber ist die Freude am Fahren, ob allein oder mit 
Freunden oder im Rahmen von Veranstaltungen. Auch hierzu lohnt 
sich der Blick in den Oldtimer-Ratgeber.

Betrachten Sie dieses Kompendium als einen Beitrag des ADAC zu 
Ihrem persönlichen Oldtimer-Vergnügen. Ich wünsche Ihnen eine 
spannende und genussvolle Saison.

Prof. Dr.-Ing. Mario Theissen
FIVA Senior Vice President
ADAC Klassik Referent

Mario Theissen
FIVA Senior Vice President
ADAC Klassik Referent  
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Design by Michelotti, Technik by BMW. Der BMW 700 Sport war in den frühen  
1960er-Jahren das perfekte Coupé, um im Motorsport die unteren Hubraumklassen  
aufzumischen und dabei auch noch gut auszusehen. Fast 50 Jahre später wurde ein 
BMW 700 Sport für Florian Engel aus Wunsiedel die Eintrittskarte in die Welt des  
historischen Motorsports. Ob beim Bergrennen am Roßfeld oder beim Flugplatzrennen 
in Kassel-Calden, Florian räumt mit seinem Zweizylinder-Boxer im Heck regelmäßig 
Pokale ab und konnte auch schon so manchen Klassensieg einfahren. 
Mehr dazu auf bmwgroup-classic.com/stories

OUR BRANDS. 
OUR STORIES.
BOXER IM HECK TRIFFT AUF BENZIN IM BLUT.

BMW_Classic_ADAC_700er_148x210_RZ.indd   1BMW_Classic_ADAC_700er_148x210_RZ.indd   1 10.12.19   13:0010.12.19   13:00


